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Dramaturgia iugoslavă 
contemporană 

Peisajul dramaturgiei iugoslave contempo
rane este amplu şi variat. 

Unul dintre cei mai mari scriitori din 
Iugoslavia, Miroslav Kirleza (născut în 1893), 
•este autor de proză (romane, nuvele), poe-
•zie, eseistică, dar şi un dramaturg bine cu
noscut, în activitatea l u i pe tărîmul litera
tur i i dramatice, se disting în mod conven
ţional cîteva perioade : mai întîi el scrie de 
preferinţă legende simbolice, ulterior elabo
rează piese de structură realistă dar pătrunse 
de un spirit vizionar, cum ar f i Golgota, 
pentru ca în cele din urmă opera sa (trilo
gia Domnii Glembaj, Aretej sau Legenda 
sfintei Ancila, de exemplu) să se dezvolte 
sub semnul unei preocupări majore faţă de 
cea mai judicioasă înţelegere a filozofiei 
•istoriei. 

Ciclul asupra Gdembajilor cuprinde trei 
piese : Domnii Glembaj, Leda şi în agonie. 
Sînt urmărite, de-a lungul acestei trilogii, 
destinul unei famil i i patriciene din Zagreb, 
grava ei degradare morală. Apare o galerie 
impresionantă de t ipuri variate, despre care 
scrii/torul spune : ,,ea un cortegiu de trei 
sute de persoane, ele coboară din tenebrele 
vremdor Mariei-Tereza pînă la muzica nea
gră, sincopată, de astăzi". Referindu-se Ia 
evoluţia lor, tot autorul adaugă : „de. la m i 
zerie la bogăţie, prin crime şi escrocherii, 
pînă la re numele de comercianţi şi oameni 
de afaceri". Garacterizînd substanţa acestor 

opere, scriitorul Marko Ristic se exprimă 
foarte sugestiv : ,.Astfel, încet dar inexora
bil , din această dramă emană noţiunea de 
«glembaism>-, fenomen social şi fattum fami
lial , cupiditate sălbatică şi atavică, de aur 
şi, mai mult, încă, de dominaţie ; noţiune la 
fel de reală ca şi «karamazovismul- lui 
Dostoievski, genealogie la fel de patetică şi 
originală ca aceea a... dinastiei Rougon-Mac-
quart din opera lu i Zola". 

Aretej sau Legenda sfintei Ancila — 
subintitulată de Krleza „feerie" — îşi situ
ează acţiunea astfel : un tablou (II) se pe
trece în secolul al IlI-lea, la Curtea romană, 
unde în prim plan apare un medic celebru, 
Aretej, iar celelalte patru tablouri se petrer 
în 1938, în preajma celui de^al doilea război 
mondial, protagonist fiind de această dată 
doctorul Paul Morgens, „o glorie a medi
cinii europene". Cei doi eroi principali, din 
două opoci îndepărtate în timp, sînt puşi 
în faţa aceleiaşi probleme de conştiinţă. Lui 
Aretej i se cere. în interesul Curţii, să ucidă 
un om nevinovat ; ameninţat f i ind că dacă 
nu .acceptă i se vor arde lucrările, el se su
pune pînă la urmă. Un lucru similar i se 
întâmplă, peste veacuri şi doctorului Mor
gens : el, e şantajat în fel şi chip, cerîn-
du-i-se, pentru a se camufla un asasinat poli
tic, să semneze un act de deces prin moarte 
naturală. La un moment dat, Aretej este 
transferat în secolul al XXdea, se întâlneşte 
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„Nu mă mai joc" de Miroslav Krlcza. Teatrul de dramă iugoslav, Belgrad, 
1963. Regia : Mata Milosevici 

ou Morgens, este profund impresionai de 
progresele pe care le-a înregistrat ştiinţa, dar 
constată că o serie de grave probleme 
umane, cunoscute şi pe vremea Iu i , nu s-au 
rezolvat încă. 

Prin confruntarea a două epoci îndepăr
tate — civilizaţia Romei antice şi civilizaţia 
Europei contemporane — şi a doi oameni 
(Aretej şi Morgens), puşi în situaţii aproape 
identice, autorul caută, în plan tragic, con
stanta unei problematici morale. Problema 
alegerii unui drum în ştiinţă, coincident cu 
interesele umanităţii, apărarea demnităţii 
omeneşti, refuzul sinuciderilor morale — apar 
în prim plan în această interesantă dramă 
filozofică, care se întâlneşte, ca preocupare 
generală, şi cu opera brechtiană (Viaţa lui 
Galiieo Galilei) şi cu alte lucrări din dra
maturgia con temporană (ca, de pildă, Cazul 
Oppenheimer de Reinar Kipphardt). Pentru 
a lumina din plin problemele majore pe 
care le abordează în această piesă, Krlezu 
apelează la istorie de dragul contemporanei
tăţii, obligândude însă să se şi confrunte ma
terial în scenă. Scriitorul împleteşte în mod 
ingenios realul cu ficţiunea, amestecă în mod 
logic în scenă protagonişti — Aretej, Mor
gens — din diverse epoci, recomandă inter
pretarea de către aceiaşi actori a persona
jelor din vremi diferite dar avînd aceleaşi 
funcţii dramatice (Caius Anicius şi baronul 
van der Booten, de exemplu). Toate aceste 
procedee care par să definească o tehnică 
dramatică puţin mai complicată, nu impie
tează de loc asupra coerenţei acţiunii, asupra 
limpezimii ideii. 

Din opera dramatică a lu i Iosip Kulundzie 
(născut în 1890), care este şi un cunoscut d i 

rector de scenă, reţinem două piese din ci
clul Familia Dombrovski : Klara Dombrovska 
(1956) şi Se scoate firma (1957). In aceste l u 
crări, este urmărit declinul unei familii d? 
mari comercianţi din Zagreb, „dinastia'" 
Dombrovski •(protagoniştii se şi numesc Vla-
dimir I , I I , I I I , IV) . Apare marcată în ac
ţiune înflorirea lor comercială, dar, aşi cum 
indică autorul, se evidenţiază şi faptul că 
„tovarăşul de drum al ascensiunilor bruşte 
este degenereseenţa". Unii oameni mai sim
pli — cum e Klara —, intraţi în această 
familie, mai încearcă să-i salveze onoarea şî 
bogăţia, dar, aşa cum arată iarăşi Kuilundzic r 

„din punct de vedere istoric şi social, ruina 
lor este iminentă". Situaţiile scenice încor
date, desenarea viguroasă a personajelor ca
racterizează aceste lucrări, care posedă inte
resante valori de dramă psihologică, socială. 

Ranko Marinkovic (născut în 1903), un d 
dintre cei mai însemnaţi prozatori iugoslavi, 
a .scris şi teatru. Piesa sa Glorija datând di'v 
1956, este subintitulată Miracol în şa:ie ta
blouri, într-o biserică, o călugăriţă. Sora Mag-
dalena, care a fost altădată acrobată lucrând 
la trapez, este acum îmbrăcată în haine 
somptuoase, ţinînd locul Fecioarei Măria' şî 
făcând din când în când semne... miraculoase 
credincioaselor dispuse să aştepte minuni ce
reşti. Un tânăr poet, Don Jere, se îndrăgos
teşte de ea. Pradă unor tendinţe contrarii,,. 
Sora Magdolena părăseşte îndeletnicirile 
sfinte şi pleacă înapoi spre circul tatălui ei. 
Don Jera o urmează, ea se urcă din nou la 
trapez, cade şi moare. Piesa nu este. cum 
poa'te părea la o lectură superficială, nici o 
melodramă de dragoste, nici o simplă dra
mă ateistă. întâmplările de aici capătă sen
suri simbolice, făcând referinţă la viaţa omu-
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tacol prezentat la Fortul Revelin din Dubrovnik in i.'WS. 

l u i în general. Tragedia unei fete, răvăşită 
de două chemări absolute, in desăvârşită 
conitradiioţie, solicită o reflecţie profundă, ge
nerală, legată de problema opţiunii, atît de 
necesară, dar atît de dificilă. 

U n alt prozator foarte interesant, care a 
scris şi teatru, este VHadar Dosnica ^născut 
în 1905). în piesa Soara lui Iakov, datând 
d in 1960, acţiunea se petrece înitr-o ţară din 
Europa ocupată, în timpul celui de-al doilea 
război mondial. Problema majoră a piesei 
se desprinde din criza morală a unui inte
lectual, care ezită să participe activ la lupta 
împotriva ooupamţilor. Bl caută să-şi gă
sească şi justificări, dispreţuind „improviza
ţia şi excesele de megaloman", pe care vrea 
să le impute celor din Rezistenţă. La un mo
ment dat, prietena sa e deportată. Atunci se 
hotărăşte să intervină pe lângă un fost coleg 
de liceu, care e acum şef al Siguranţei. In 
«afla de aşteptare aţipeşte şi, în vis, are o 
pasionantă discuţie de principii ou sine în
suşi. Piesa este, de fapt, un amplu monolog 
inlterior al protagonistullui, ajutat de preopi
nenţi mai mult sau mai puţin creionaţi. La 
capătul acestui monolog, condus ou multă 
dibăcie, criza morală a lu i Iakov capătă o 
dezlegare pozitivă. 

în aceeaşi sferă de preocupări se situează 
şi piesa lu i Matej Bor, Stelele sînt eterne. 
dezbătându-se, în perioada luptei de elibe
rare, psoudodilema unui artist, răvăşit între 
dragostea pentru arta sa şi nobda chemare 
la acţiune patriotică, eroică. 

Tot de cel de-al doilea război mondial 6e 
leagă şi două piese în relativă succesiune : 
Escadra cerească de Dorde Lebovic şi Alek-
sandar Obrenovic. şi Aleluia de Dorde 
Ijcbovic. 

în Escadra cerească ne găsim lângă cre
matoriul unui lagăr de exterminare. Opt de
ţinuţi sint puşi să înlesnească operaţiile, ră-
mînînd ca, după 80 de zile, să le vină şi 
lor rîndul la moarte sălbatică. Aşteptarea 
morţii — ou termen fix — în contactul con
tinuu, nemijlocit, cu moartea, îi duce la o 
stare vecină cu nebunia. Ei hotărăsc să eva
deze, fără a avea nici o şansă să izbutească. 
Tot vor f i ucişi, dar îşi vor f i ales ei moar
tea. Tensiunea lor psihică, momenitole de 
paroxism tragic care se succed vertiginos, 
creează o atmosferă halucinantă, o încordare 
dramatică extremă. 

în Aleluia, şase foşti deţinuţi într-un lagăr 
de concentrare se întâlnesc, după eliberare, 
în spitalul „Sfântul Rafael". Se încearcă, cu 
multă dragoste, tămăduirea lor morală, mo
dalitatea de a-i face să revină la viaţă, în 
rînd ou oamenii. Lucrurile merg foarte greu : 
amintirile proaspete sînt o groaznică povară, 
care pare să îndepărteze aproape iremediabil 
vindecarea. Moare un fost tovarăş şi pregă
tirile pentru înmormânltare devin preocupa
rea majoră a tuturor celorlalţi. Şi el reînvie 
— în paradox aparent — pregătind această 
îngropăciune. Făcând preparative pentru o 
ceremonie funebră, cum l i se cuvine oame
nilor, ei renasc pentru o viaţă omenească. 
Tot acest complex itinerar psihologic este 
dezvăluit ou foarte multă putere de pătrun
dere, obţinând adeziunea, complicitatea unui 
public animat, ca şi autorul, de înalte aspi
raţii umaniste. 

Două piese —- Leagănul de sub salcia 
plingătoare şi Bazând iluziilor, — scrise de 
autori diferiţi, se ocupă, în vreme paşnică, 
de oameni foarte obişnuiţi, de nădejdile şi 
de unele din decepţiile lor. 
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Zor an Rankici, Ratislav Jovici şi Nikola Xlilici in „Haleluja" de George 
Lebovici. Teatrul Contemporan din Belgrad, 1965. 

Leagănul de sub salcia plingătoare este 
datorată lu i Miirko Bozie (născut in 1919), 
dramaturg şi romarDcier foarte apreciat (de
ţinător al premiului criticii iugoslave in 
1956). Piesa, în două părţi, are un cadru 
scenic unic (o căsuţă veche de la periferia 
unui mare oraş, eu o grădină părăginită şi 
un gard scund), şapte personaje şi o acţiune 
strânsă, de concentrată drajmă psihologică. 
Tatăl, pensionarul Pavle, este u n visător 
naiv, care îndrăgeşte rxMumtaeii, visează să 
creastă iepuri. (Bl aminteşte, parcă, prezenţa 
plină de farmec a vânzătorului de păsări cîn-
tătoare Percibin, din Alicii burghezi, de 
Gorki). Mama Ana, este o femeie ştearsă, 
asprită de viaţă, care vrea să intre în voia 
tuturor. Fiul , Ljubo, nu are şi nici nu caută 
să aibă un rost precis, ciupeşte banul de 
unde poate, şi cântă mai toată vremea la 
chitară. Fiica, Jasna, este personajul în jurul 
căruia se înnoadă drama. Vecinul lor, un 
felcer mai în vîrstă, o iubeşte, şi Jasna, fără 
tragere de inimă, nu 1-a descurajat un timp, 
dar acum constată că nu vrea să-şi împartă 
viaţa cu el pentru totdeauna. Pe de altă 
parte, Jasna a fost concediată din slujbă, 
fiindcă a refuzat să fie din cale afară de 
amabilă cu şeful ei, un mic gestionar fără 
nici un fel de scrupule. Toate ies la iveală, 
atunci cînd un străin, inginerul Marcic, vine 
să închirieze la familia l u i Pavle o cameră. 
El declanşează, prin prezenţa sa nouă, d i 
verse atitudini stinghere, şi implicite jumă
tăţi de explicaţii. I n final, Jasna, tristă, fără 
să-şi f i definit un sens limpede al existenţei 
ulterioare, declară că rămîne lingă tatăl ei, 
pe care îl iubeşte foarte mult şi pe care 
vrea săd îngrijească. 

I n piesă nu se petrec lucruri mani, ac
ţiuni dramatice complicate. Este vorba despre 
oameni modeşti, oare duc o viaţă modestă, 

dar visează. Visul lor nu e consistent, şi se 
destramă relativ lesne în contactul nemijlocit 
cu unele intemperii ale vieţii. Perspectiva, 
orizontul piesei, fără să semene deznădejdea, 
nu sint prin excelenţă optimiste. Dar. cîţiva 
dintre oamenii de aici (Pavle, Ana, Marcic şi 
Jasna pînă la urmă) sînt de foarte bună 
calitate umană, stimulând marea simpatie 
pentru omul simplu, pentru gingăşia naturii 
şi viselor sole. Piesa e scrisă cu multă sen
sibilitate, parcursă fiind de o poezie adesea 
tristă. Prospecţiunile psihologice sînt făcute 
cu fineţe şi aplicaţie. Caracterele sînt foarte 
bine desenate, atmosfera e sugestiv consti
tuită. Ne găsim, în ultimă analiză, în pre
zenţa unei cronici cotidiene, sitrăbăitută şi 
de accente lirice, a oamenilor de condiţie 
modestă, ou nădejdile şi micile lor necazuri 
destul de obişnuite. 

Bazarul iluziilor, apărută în 1957 şi pre
miată în 1958 la Festivalul teatrului iugoslav 
contemporan de la Novi Sad, este opera 
unui foarte reputat scriitor croat, Marijan 
Matcovic. într-un cadru unic — o încăpere 
obişnuită, destul de modestă — funcţionează 
cîteva personaje. Capul familiei, Ivan Karas, 
este corector, dar a publicat în tinereţe o 
plachetă de versuri şi după aceea, de decenii, 
încearcă să scrie un roman, Giganţii, pe oare 
îl vrea, odată şi odată, publicat şi încunu
nat de glorie. Soţia sa, Vilma, îi cultiv ă 
aceste iluzii , tot aşa cum le cultivă şi pe 
acelea ale fiicei lor, Nina, care aspiră 6ă 
devină actriţă de f i lm. Nici fratele ei, Vlado r 

nu rămîne ferit de miraj : student la medi
cină, fost fotbalist, speră să ajungă un an
trenor celebru. Personajul cel mai lucid, j u 
decătorul Kirezo, încearcă s-o smulgă măcar 
pe Nina, pe care o iubeşte, din lumea plăs
muirilor inconsistente, dar nu reuşeşte şi 
pleacă pînă la urmă singur, în alt oraş, 
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Jurica Dijakovici, Emil Kutijaro şi 
Mira Stupica în „Glorija" de Ranko 
Marinkovici, Teatrul Popular Croat, 

Zagreb, 1956 

Marko Todorovici şi Olga Spiridonovici 
în „Saloma" de Miroslav Krleza, Tea

trul de dramă iugoslav, 1963 

Apare in general aici o lume de oameni 
modeşti, care nutresc iluzii dispropoirţionate 
în raport ou realitatea obieotivă a posibilită
ţilor lor. Soluţiile nu abundă în piesă, cj 
toate că Kre/o poate f i considerat, în mod 
justificat, la polul soluţiilor posibile. Tocmai 
prin intermediul existenţei acestui personaj 
poate f i identificată intenţia criticării spiri
tului mic burghez, de care este animată ma
joritatea celorlalţi. In ansamblu, dramatur
gul priveşte ou simpatie suferinţa autentică 
a personajelor, nerealizate, şi ou perspectivă 
aproape sigură de nedesăvârşire. Piesa are o 
atmosferă densă — in tradiţie poate ibse-
niană, gorkiană, cehoviană — o solidă tra
tare tradiţională, personaje definite ou multă 
acurateţe, un dialog dramatic coerent. 

Există în Iugoslavia de azi şi tendinţe ale 
unei dramaturgii de factură abstractă, apro
piată oarecum de anumite soluţii proprii tea
trului absurdului. înregistrăm şi pe acest 
tărâm de încercări numele lui Goorge Lebo
vic şi Aleksandar Obrenovic, autorii zgudu
itoarei Escadre cereşti. In trei cicluri dra
matice. Groteşti. Lebovic imaginează trei 
versiuni ale unor conflicte posibile dintre 
individ şi mediu, de pe urma cărora omul 
poate ajunge desfigurat pînă la limita gro
tescului, într-tin ciclu de patru piese într-un 

act. Variaţii, Obrenovic întreprinde, într-o 
manieră simbolică, o serie de meditaţii asu

pra vieţii. 
Krleza i(dn trilogia Glembajdor) şi Kulund-

zic (în ciclul Familiei Dombrovski) aduceau 
în scenă, in spiritul criticii vehemente, pro
tagoniştii unei lumi de altădată. Tot Krleza 
(în Aretej sau Legenda sfintei Ancila) şi 
Marincovic (în Glorija) izbuteau, în moda
lităţi diferite, dar în aceeaşi sferă a dramei 
filozofice, să pună probleme majore pentru 
existenţa omului din toate timpurile. Dos
nica (în Scara lui Iakov), Lebovic şi Obre
novic (în Escadra cerească şi Aleluia) abor
dau, în tonuri tragice, vremea războiului şi 
a luptei de eliberare. Tot Lebovic şi Obre
novic (în Groteşti şi Variaţii) încercau, în 
formule proprii, modalităţile unui teatru ab
stract, de meditaţie filozofică. Iar Bozie (în 
Leagănul, de sub sedeia plingătoare) şi Mat-
kovic (in Bazarul iluziilor) se interesau de 
lumea oamenilor modeşti, înscriind-o în 
inspirate cronici ale poeziei cotidiene de in
tensă substanţă dramatică. 

Dincolo de aceste încercări, celelalte for
mule, cu variate reuşite, sugerează diversi
tatea talentelor, a preocupărilor, a modali
tăţilor de expresie, proprii unei dramaturgii 
cu evidente valori, înscrise în aria proble
maticii majore a zilelor noastre. 
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